

江苏推进新能源产业集群高质量发展



图为苏州工业园

近日，江苏省工业和信息化厅会同省委金融办、省发展改革委、省科技厅、省商务厅、省市场监管局、省知识产权局、人民银行江苏省分行等部门制定《加快推进新能源产业集群高质量发展行动方案》（以下简称《行动方案》），实施期为2025年至2027年。

培育10家具有国际影响力的领军企业

新能源产业是江苏“1650”产业体系的重要组成部分，综合竞争力位居全国前列。为进一步完善新能源产业发展政策体系，推进新能源产业集群高质量发展，根据国家及江苏促进新能源产业发展相关政策文件精神，制定了《行动方案》。

《行动方案》提出，到2027年，江苏新能源产业集群建设取得显著进展，为增强绿电供给能力、实现碳达峰碳中和目标提供坚实物质保障。

一是关键技术取得突破。在新一代光伏电池、超大型风电机

组、氢能“制储输用”和新型储能等关键技术上实现重大突破。

二是龙头企业加快培育。江苏将累计培育10家具有生态主导力和国际影响力的行业领军企业，100家国家级专精特新“小巨人”企业和400家左右“筑峰强链”

重点企业。

三是集群建设成效明显。重点承载地区内协同发展态势基本形成，行业规模、生产效率和市场竞争力保持国内领先，盐常宿淮光伏国家先进制造业集群建设取得显著进展。

实施智改数转网联行动，推动人工智能赋能新能源产业，发展新

推动人工智能赋能新能源产业

《行动方案》以光伏、风电、氢能、新型储能等新能源产业为重点方向，部署了关键技术攻关、创新平台建设、产品推广应用、筑峰强链企业培育、产业集群发展、智改数转网联、绿色制造推进、产业基础能力提升、海外市场拓展九大行动。

一是关键技术攻关行动。建立产业链长、短板技术攻关清单，支持链主企业参与国家相关专项，开展联合攻关，省级层面滚动实施一批重大企业技术攻关项目。鼓励龙头企业牵头整合产业链资源，在钙钛矿、大功率风电传动链、新型储能电池、制氢装备等领域形成一批重大创新成果。

二是创新平台建设行动。对标国际一流水平，围绕海上风电、新一代光伏技术与装备等领域培育制造业创新中心，布局建设氢能、新型储能未来产业研究院，加快提升创新平台能级。发挥光伏科学与技术全

国重点实验室、国家风力发电技术创新中心江苏分中心等重大创新载体引领作用。

三是产品推广应用行动。将新能源列入“三首两新”重点领域，加大首购首用政策支持，推荐申报国家首台（套）推广应用目录、重点新材料应用示范指导目录。探索“绿氢”在工业领域的替代应用，推动氢动力轨道交通、船舶运营，支持氢动力飞机研发。推动以海上风电为重点的风能资源高效利用，推进深远海风电前期相关工作，争取国家试点项目。

四是筑峰强链企业培育行动。实施筑峰强链企业培育支持计划，培育一批具有潜力的“单项冠军”和“配套专家”。建立服务重点企业直通车机制，支持举办世界新能源博览会等重大活动，搭建产销对接平台。发挥重点企业带动作用，促进产业链融通发展。

五是产业集群发展行动。加快形成以苏南为技术创新策源地、苏中苏北为核心产业联动协作区、沿海地区为融合应用前沿地的区域协同发展格局。以盐常宿淮光伏国家先进制造业集群建设为重点，推动全省新能源产业集群优化布局和协同发展。

六是智改数转网联行动。编制细分领域智改数转网联实施指南，建立典型场景库和智能装备、软件和服务商清单。推动人工智能赋能新能源产业，新能源企业及产品“上云用平台”。发展新能源产业数字孪生，打造多环节一体化全生命周期管控系统。

七是绿色制造推进行动。支持申报国家绿色技术推广目录和节能降碳技术装备推荐目录，鼓励开展绿色生产。探索开展风电、光伏等高端装备再制造，推动光伏组件、储能电池、风机叶片等新兴固废综合

利用技术装备攻关和产业化。强化产品全生命周期绿色管理。

八是产业基础能力提升行动。组建光伏标准化技术委员会，加快钙钛矿电池、新型储能电池等技术标准制定。发挥质量检验检测中心作用，助力提升产品质量。引导重点企业和平台建立健全高价值专利培育和常态化专利导航工作机制，支持龙头企业牵头组建知识产权创新联合体，构建重点产业链专利池。

九是海外市场拓展行动。支持企业参加德国汉诺威国际工业博览会、阿布扎比世界未来能源展、埃及太阳能光伏及储能展览会等境外展会。推动企业以“一带一路”沿线为重点，开展大型光储一体化、可再生能源制氢等项目工程总承包。鼓励企业开展碳足迹、ESG报告编制认证，及时发布贸易预警信息，建立健全知识产权海外风险监控预警机制。

发挥省级行业协会和集群促进组织作用，强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争。

防止“内卷式”恶性竞争

在保障措施方面，《行动方案》提出五大举措。

一是加强组织领导。发挥省制造强省建设领导小组工作机制的统筹协调作用，及时研究解决产业发展中的重大问题。定期做好产业运行分析与跟踪评估，支持新能源产业集群项目列入省重大工业项目清单，加强重点企业投资项目跟踪。

二是加大政策支持。鼓励并网运行超过15年或单台机组容量

小于1.5兆瓦的陆上风电场开展改造升级，支持退役风电、光伏设备进行循环利用。统筹用好制造强省建设、江苏省碳达峰碳中和科技创新、江苏省发展改革委等专项资金，重点支持企业技术创新、重大创新平台、智改数转网联和服务体系建设等。

三是加强产融对接。定期向江苏省战略性新兴产业母基金推送新能源领域优质项目，组织开展金融赋能新能源产业专题活动。

鼓励运用股权交易、企业债券、票据等多种直接融资工具及产品，推动更多新能源企业加入江苏省绿色融资主体库，用好碳减排支持工具和“苏碳融”政银产品。

四是强化人才引育。建立完善的新能源产业集群及重点产业链专家委员会、专家库，遴选培育一批创新企业家、先进制造技术人才、先进基础工艺人才，引进一批高端领军人才和创新团队。组织引导重点企业与高等院校新能源类专业开展技

术和人才对接，开展大学生实习实训基地建设

五是营造良好环境。支持光伏、储能企业申报《光伏制造行业规范条件》《锂离子电池行业规范条件》，发挥省级行业协会和集群促进组织作用，强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争。引导各地进行差异化产业布局和招商引资，强化市场优胜劣汰机制，畅通低效产能出清渠道，加大优质企业和产品的推介力度。

江西第一季度新开工项目1534个 总投资6600亿元

本报讯 近日，江西省委、省政府在南昌项目现场举行省市县三级一季度重大项目联动开工暨2025年重大项目推进大会，各设区市和一部分县（市、区）同步举办本级重点项目开工活动，掀起了新一项目开工建设热潮，释放了以项目建设促进高质量发展的强烈信号。

省委书记尹弘下达开工令，省长叶建春讲话。

今年，江西省级层面重点推进大中型建设项目4605个，总投资3.37万亿元，年度计划完成投资1.2

万亿元以上。全年计划新开工项目2159个，续建项目1078个，计划建成项目1368个，涵盖先进制造、科技创新、现代服务、基础设施等多个领域，项目质量优、投资规模大、带动效应强。2025年第一季度省级层面新开工项目1534个、总投资6600亿元；计划建成项目77个、总投资511.3亿元。

叶建春在讲话中指出，省委和省政府举行省市县三级一季度重大项目联动开工暨2025年重大项目推进大会，是积极应对国内外发展形势复

杂深刻变化、推动江西经济持续向好的重大举措，是高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础的现实需要。

叶建春强调，要加大推进实施力度，充分发挥各级专班作用，完善和落实重大项目协调推进机制，坚持“要素跟着项目走”的原则，提供全生命周期服务保障，确保项目建设高效有序推进。要放大投资综合效益，充分发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用，加强供需对接，推动产业链供应链协同高效，持续激

发民间投资活力，更好促进经济循环畅通。要做好谋划储备工作，紧盯规划指向、政策导向、资金投向，精心谋划储备一批更具前瞻性、战略性、全局性的重大项目，形成远近结合、梯次接续的项目储备体系。要用好用活产业引导基金，吸引更多优质产业项目落户江西，以只争朝夕的拼劲、善作善成的干劲、攻坚克难的闯劲，推动项目建设取得更大成效，为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出新的更大贡献。

（江 讯）

广东今年将推动1万家工业企业开展技改数转

本报讯 近日，2025年广东全省高质量发展大会新闻发布会举行。广东省工业和信息化厅副厅长吴红在谈及推动产业智能化、绿色化、融合化发展时表示，广东将强化“技改10条”跟踪问效，力争2025年推动1万家工业企业开展技改数转。

吴红介绍，广东在用好技改“关键招”的同时，将开展“人工智能+”行动，赋能制造、教育、医疗、交通等重点领域，打造500个以上应用场景。建设广州、深圳、东莞、中山等4个国家级和14个省级中小企业数字化转型试点城市，力争2025年年底实现4000家以上重点行业数字化“链式改造”。

另一方面，要加速工业绿色化，聚焦重点行业，持续开展能效对标、

能效“领跑者”行动。强化制造业绿色制造体系建设，力争2025年年底累计培育550家以上国家绿色工厂、15个国家绿色工业园区、110家以上国家绿色供应链管理企业，持续保持绿色制造名单数量全国领先。

“我们还要深化产业融合，增强‘耦合性’。”吴红表示，广东正加快出台《关于推动制造业与生产性服务业深度融合发展的若干措施》，打造一批生产性互联网服务平台、生产性服务业集聚区，办好“越来越好”国际设计大赛。深入实施“大手拉小手”行动，新培育一批链主企业、单项冠军以及3000家专精特新企业，新推动5500家以上企业“小升规”。

（粤 讯）

云南加力扩围 实施“两新”政策

本报讯 云南省发展改革委、省财政厅近日联合印发《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》，提出加力推进设备更新、扩围支持消费品以旧换新、加快提升回收循环利用水平等5个方面27项工作措施，进一步激发消费活力、拉动投资增长、促进产业升级、支撑绿色转型。

设备更新方面，在继续支持工业、用能设备、环境基础设施、能源电力、交通运输、物流、教育、文旅、医疗、老旧电梯等设备更新基础上，将进一步支持电子信息、安全生产、设施农业等领域，重点支持高端化、智能化、绿色化设备更新；持续加强老旧营运船舶报废更新项目实施；加力扩围支持老旧营运货车、新能源城市公交车及动力电池以旧换新、老旧农业机械报废更新。

消费品以旧换新方面，对汽车报废更新、汽车置换更新、家电产品以旧换新、手机等数码产品购新、家装消费品换新、电动自行车以旧换新等方面提出了明确的落实措施，大幅扩大支持范围，大幅优化组织方式，大幅提升补贴标准。

扩围支持汽车报废更新，将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围，对符合汽车报废更新补贴申领条件的个人消费者，购买新能源乘用车单台补贴2万元，购买2.0升及以下排量燃油乘用车单台补贴1.5万元；持续开展汽车置换更新，对符合条件的个人消费者转让登记在本人名下乘

用车并购买乘用车新车的，购买新能源乘用车单台补贴1.5万元，购买燃油乘用车单台补贴1.3万元，对符合跨年衔接条件的纳入2025年补贴政策支持。

加力支持家电产品以旧换新，个人消费者购买补贴产品范围内2级及以下能效或水效标准，以及无能效或水效标准的产品，补贴标准为产品最终销售价格的15%，购买1级能效或水效标准的产品，补贴标准为产品最终销售价格的20%，每位消费者每类产品可补贴1件（空调产品最多可补贴3件），每件补贴不超过2000元。

实施手机等数码产品购新补贴，对个人消费者购买手机、平板电脑、智能手表（手环）等3类数码产品（单件销售价格不超过6000元），按产品最终销售价格的15%给予补贴，每人每类产品可补贴1件，每件最高不超过500元。

支持家装消费品换新，对个人消费者购买瓷砖、木地板、门、淋浴房、浴缸、床、床垫、沙发、柜子、桌椅等家装消费品，补贴标准为产品最终销售价格的15%，每人每类产品最高补贴500元。

加快推进电动自行车以旧换新，对个人消费者交售用于报废老旧电动自行车并换购合格新车的，给予500元补贴，每交售1辆旧车并购买1辆新车可申请1次补贴，本年度每名消费者只能享受一次政府补贴。

据了解，自1月21日云南启动今年的消费品以旧换新以来，财政部门已支付补贴资金超5亿元，带动社会消费超45亿元。

（云 文）

内蒙古印发2025年汽车以旧换新方案

本报讯 为做好2025年汽车以旧换新工作，推动汽车消费升级，日前，内蒙古自治区商务厅等8部门印发《2025年内蒙古自治区汽车以旧换新实施方案》（以下简称《实施方案》），明确补贴标准。

关于汽车报废更新，《实施方案》提出，补贴范围为2025年对个人消费者报废登记在本人名下的2012年6月30日（含当日，下同）前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车，或2018年12月31日前注册登记的的新能源乘用车，并在内蒙古自治区内购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，开具当地机动车统一销售发票的，可申请一次性定额补贴。个人消费者报废上述符合条件旧车并购买新能源乘用车的，补贴2万元；对报废上述符合条件燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的，补贴1.5万元。在一个自然年度内，每位消费者最多享受一次汽车报废更新补贴。

关于汽车置换更新，补贴范围为2025年对个人消费者转让登记

在本人名下的乘用车（以下简称“旧车”），并在内蒙古自治区内购买乘用车新车，开具当地机动车统一销售发票，可申请一次性定额补贴。新购车辆为新能源乘用车的，按照购车发票金额（价税合计，下同）进行补贴，5万元（含）至15万元（不含）的补贴1.4万元，15万元（含）以上的补贴1.5万元。新购车辆为燃油乘用车的，按照购车发票金额，5万元（含）至15万元（不含）的补贴1.2万元，15万元（含）以上的补贴1.3万元。每位消费者在一个自然年度内最多可享受一次汽车置换更新补贴，就同一辆新车只能选择申领汽车报废更新补贴或置换更新补贴。

据了解，《实施方案》自印发之日起执行，此前规定与《实施方案》不一致的，以《实施方案》为准。如遇国家政策调整或变更，以国家最新政策规定为准。各盟市须设立汽车以旧换新电话咨询热线，受理和解决消费者咨询、投诉等相关事务。汽车诚信经营、严禁多开、虚开、伪造销售发票，不得以协助办理补贴申请为名，收取任何费用。

（蒙 讯）